

待王街道:闲置角落变身“幸福地标”

本报讯 (记者刘旭)“快看,那边还有更好玩的呢!”12月1日上午,伴随着孩子们的欢笑声,马村区待王街道刚建成开放的文昌春晓游园迎来了首批体验的居民。这个曾经杂乱荒芜的闲置角落,如今已蜕变为干净整洁、设施齐全、景致宜人的休闲空间,一开放便成为周边居民争相打卡的“幸福地标”。

步入游园,满眼都是温馨的生活场景:健身区内,老人们熟练操控器械,金属碰撞声与欢声笑语交织成趣;亲子互动区,明

快的色彩尽显童趣,孩子们在秋千与吊环间尽情嬉戏;休闲座椅上,几位居民沐浴着阳光闲话家常,斑驳树影洒落其间,勾勒出惬意悠然的生活画面。“以前想散步都没个好去处,现在出了门就是小公园,环境还这么好,方便极了!”家住待王社区的张女士在游园里悠闲散步,笑容里满是满足。

文昌春晓游园占地约700平方米,位于文昌路中段,秉持“全龄友好”理念精心设计。儿童活动区配备了秋千、吊环,健康

步道、健身器材与舒适座椅则充分照顾长者需求,实现从孩童到老人的全覆盖关怀。“座椅的位置,都是大家一起选出来的。”张女士指着身旁的长椅告诉记者,街道在规划阶段多次组织居民座谈征求意见,这个“量身定制”的贴心设计,让游园尚未开放便攒足了人气,开放后更是迅速成为邻里相聚的热门场所。

作为我市公共空间治理的重要成果,该游园惠及周边4个村(社)8000余名居民,真正实现了“推窗见绿、出门入园”的美好愿

景。未来,这里还将举办邻里节、读书会等文化活动,进一步激活社区活力。

与此同时,位于待王路的待王村小游园也完成了一场“华丽变身”。五彩护栏如彩带环绕,为园区注入灵动气息;中央凉亭古韵盎然,老人们围坐闲谈,茶香伴着笑语;最引人驻足的是游园西侧的历史文化墙,“待王”地名的由来、古代商道的传奇故事跃然其上,让居民在休憩之余触摸乡土文脉。“以前这里设施陈旧,改造后既漂亮又整洁,我没事就带孙子来转转。”家住待王村的李大爷对改造后的游园连连称赞。

两处游园的“新生”,背后是待王街道的精细化治理与民生情怀。该街道以需求为导向,在路域环境整治中巧做“见缝插绿”文章,将闲置空地打造为居民的“身边花园”。在建设文昌春晓游园过程中,街道不仅配套建设含83个充电车位的停车场,有效缓解周边停车难题,还融入垃圾分类设施,潜移默化传递绿色环保理念,展现出城市更新中的温度与智慧。

“幸福圆桌会”为河道治理开良方

本报讯 (记者王爱红)一段300米长的河道因积水严重,水体返黑臭险加剧。人大代表日常走访发现这一问题后,中站区人大朱村街道工委通过一场特殊的“幸福圆桌会”,让这条“问题河道”的命运发生改变。

近日,中站区人大代表崔国庆在网格走访时,发现连深河河道因前期持续降雨导致积水。“积水不退,异味初显,不仅影响环境,更关系到河道周边村民的出行安全。”他立即将这一情况上报人大朱村街道工委。接到问题反映后,人大朱村街道工委迅速启动“幸福圆桌会”机制,第一时间召集中站区城管局、北朱村“两委”干部及附近群众代表,共同商讨对策。

群众代表直言积水带来的安全隐患,村干部反映清理的难点,城管部门现场实地查看……“幸福圆桌会”上,“急难愁盼”问题被摆上桌面上,各方意见在碰撞中逐渐达成共识,最终一套“短期攻坚+长效管护”的方案出炉。

治理行动随即展开:朱村

街道紧急调配两台抽水泵,附近企业支援一台,中站区城管局同步调拨一台,实现四泵联动作业,大幅提升了积水抽排效率。抽排出的积水被引至周边果园,用于果树浇灌。与此同时,一支由村干部、党员志愿者和热心群众组成的清理队伍迅速投入河道疏通工作,对河道内的生活垃圾、枯枝烂叶等进行彻底清运,从源头遏制黑臭水体形成,有效改善河道环境。

黑臭水体治理,治标更要治本。这次“幸福圆桌会”不仅解决了眼前问题,更建立了长效管护机制,明确要求北朱村“两委”将河道保洁纳入常态化管理,通过定期巡查、专人负责、群众监督等方式,巩固治理成果。

人大代表听民意、职能部门解难题、群众全程督实效,多方联动让河道实现水清岸洁,将民主实践转化成老百姓看得见的民生福祉。“现在河道干净了,还有专人定期维护,我们住在旁边舒心多了!”“问题河道”焕新颜,附近村民王大姐高兴地说。



12月6日,河南省焦作市温县黄河街道东张王庄村农民在田间收获怀地黄。
徐宏星 摄 (新华社发)

让“邻聚力”激发凝聚力

□郭 剑

无论是下足绣花功夫管理城乡,还是深入践行党建引领基层高效能治理,关键是拿出我们的看家本领,走好群众路线,充分发动群众,全心全意依靠群众。要把群众紧紧地团结在一起,开展丰富多彩的邻里文化主题活动是个好办法,不仅增进了邻里情感,而且能提升文明素养,真正做到拉近“邻”距离,“陌邻”变“睦邻”。

沁阳市立足建设和睦邻里、和谐社区,开展“沁连心、邻聚力”行动;为方便社区居民联络

智慧力量更好地凝聚起来,共同为基层高效能治理出谋划策,为破解治理难题献计出力。

常言道:“远亲不如近邻,近邻不如对门。”人与人之间的真诚互助始终是社区温暖的基石。“与邻为善、与邻为亲、与邻为乐”不仅关乎道德情怀,更是社会治理的务实需求。当陌生的邻居熟悉起来,寂寞的楼道热闹起来,更多的居民互动起来,“邻聚力”激发凝聚力,社区和谐、社会和谐就有了坚实的基础。

尤为重要的是,“邻聚力”能够激发凝聚力,正所谓“社区是我家,建设靠大家”,通过常态化、制度化的邻里文化活动,把居民的



主办单位:焦作日报社
市农业农村局
总策划:吕正军
统 策:董 蕾

2025年12月8日 星期一

A07 | 焦作网谈

■新闻热线:8797000 | ■编辑:李学杰 | 版式:车 琦 | 校对:王经东 | 组版:张 震

本报记者 李润生

近日,山阳区中海商业摩登街出现了一条独特的彩绘斑马线,吸引众多网友纷纷专程前往打卡。

记者赶到中海商业摩登街看到彩绘斑马线,粉嫩柔美,如钢琴键般错落有致,足履其上,仿佛生活的多姿多彩被编织成了一曲动人的乐章。而“一生所爱”的蜜意表达,更是真切地传达了大家对这座城市的认同与热爱。

虽然正值中午,但是还有十几人在斑马线上拍照留念,其中年轻男女居多。

摩登街的一位保安说:“彩绘斑马线画好以后,就吸引很多人来拍照打卡,早、中、晚都有,有拿手机、照相机的,还有用无人机的。”

记者看到,5位年轻人正组团来打卡:“我们是从抖音短视频上看到后,今天特意过来的。”5位年轻人分工明确,有人操作无人机,有人当模特,还有人负责Cosplay的服装道具,无人机不停变换着各种角度,他们兴致勃勃地拍了很久。拍完后,5位年轻人马上聚在一起看成片,对不满意的地方进行补拍。

有骑车经过的小情侣走近了才看到这条斑马线,便立刻靠路边停下车,男友变身摄影师,为女友拍摄打卡。

也有一些刚在附近饭店吃过午饭的食客,看到这条特殊的彩绘斑马线,驻足观看,开心地留影。

斑马线作为城市交通生态中的一个重要标识,其作用是引导行人安全地过马路,提醒车辆提前减速和让行。中海商业摩登街内普通的白色斑马线变为彩绘斑马线后,就像换上了“新霓裳”,把整个街区变得“又甜又萌”。

不少网友在相关视频评论区表示非常喜爱这条彩绘斑马线,纷纷点赞。有些网友认为彩绘斑马线充满创意,让城市灵动起来,更具时尚感,成为拍照打卡网红地;有些网友则表示,这些独特的设计承载着人们对城市的记忆,让人归属感爆棚,属于焦作的文化符号。

网友“小李”说:“彩绘斑马线不仅有观赏价值,更具备实用价值。常规的斑马线时间长了就会模糊,而彩绘斑马线不管是在阴雨天气还是夜间都具有高辨识度,醒目的颜色可以刺激驾驶员的视觉神经,提醒驾驶员主动减速礼让,更能吸引行人自觉过斑马线,减少交通事故发生。”

网友“群群”说:“彩绘斑马线运用的色彩和光影效果与摩登街环境相互辉映,构成了一幅唯美的画卷。”

热点关注 >>>

以法治之力护航“住有所安”

本报记者 朱颖江

安居乐业,方能致远。在陌生的城市拥有安稳的居住环境,是人们安心创业、工作、生活的重要前提。11月28日,我市住房保障部门公布城区23家房地产经纪机构已完成备案的消息,无疑让广大租户群体吃下了一颗“定心丸”。

据《我市住房租赁市场加快

制度化、监管强化、服务优化为为抓手,推动住房租赁市场迈向法治化、规范化新阶段,为建立租购并举的住房制度、实现群众“住有所安”的美好愿景注入强劲动力。而这一系列举措,也收获了市民和网友的广泛点赞与积极反馈。

市民王女士在焦作网留言讲述了自己因租房经历的糟心事。她说,为了孩子上学方便,在学校门口租了个2居室。租房子的时候,

房东承诺不涨房租,这才3年的时间,房东就已经涨了2次房租。由于换房子太麻烦,她只能妥协多花钱换方便。她详细看了《条例》后,决定和房东谈谈,维护自己的权益。

王女士的经历引起了大家的讨论,同时也对《条例》的实施有了更多期待。

网友“石头”说,法,是规范

市场秩序的根本保障,更是群众安心租房的“定心丸”。《条例》的出台,为住房租赁行业划定了行为红线、明确了权利义务,是破解行业乱象、保障租赁双方合法权益的“硬支撑”。

网友“美食博主”说,“租房就怕遇到虚假房源,恶意涨租,现在有了《条例》,遇到问题,我们就能保障自己的权益了。”

网友“焦作小阳”说,住房租赁市场的乱象,往往源于监管缺位、流程不细。目前城区已有23家机构完成备案,有政府背书的机构,感觉更靠谱。

网友“清风拂面”评论道:

“以前中介乱象多,投诉无门,现在明确了监管部门和操作流程,遇到问题能找到解决途径,政府这波操作太给力了!”他说,这种“清单化管理、常态化推进”的监管方式,既压实了市场主体责任,也让监管工作有章可循、有据可依,有效防范了各类行业乱象,让住房租赁市场更加透明有序。

“住有所居”是民生之基,“住有所安”是群众期盼。网友“杨可可”说,“我之前遇到房东提前解约不赔偿的情况,现在知道《条例》里有明确规定,还能通过相关部门调解,这真是为我们租房人撑腰,让我们在住房租赁过程中感受到实实在在的温暖。”

“以前中介乱象多,投诉无门,现在明确了监管部门和操作流程,遇到问题能找到解决途径,政府这波操作太给力了!”他说,这种“清单化管理、常态化推进”的监

彩绘斑马线亮相城市添彩引关注

网谈聚焦